

изобары. Въ результатахъ, какъ и слѣдовало ожидать, получились цифры немного измѣненные противъ прежнихъ наблюдений. Но такъ какъ ни для тѣхъ, ни для другихъ вычисленій неѣтъ достаточно вѣрнаго критерія, то всего лучше принять пока среднія высоты изъ прежнихъ и нынѣшнихъ моихъ барометрическихъ опредѣленій. Эти высоты для главнѣйшихъ пунктовъ пройденной Гоби будутъ слѣдующія¹⁾:

	Фут.		Фут.
г. Урга	4,300	кл. Чиргу-булыкъ	3,700
ключъ Хайрхынъ	4,200	оз. Джаратай-дабасу	3,400
кл. Тугрумъ-булэ	4,400	г. Даинъ-юань-инъ	4,900
кол. Тирись	4,500	кл. Баянъ-булыкъ	4,900
кол. Будунъ-шабактай	5,200	кол. Шургуль-худукъ	5,600
кол. Деберъ	4,900	фанза Янъ-джонза	5,600
кол. Дзере-худукъ	5,400	близъ г. Даджинъ	6,300
кол. Сучжанъ	3,200		

Зимній кли- матъ Гоби.

Въ заключеніе нѣсколько словъ о климатѣ, по нашимъ «броячимъ», какъ ихъ можно назвать, метеорологическимъ наблюденіямъ. Эти наблюденія въ теченіе трехъ зимнихъ мѣсяцевъ—ноября, декабря и января—по пути черезъ Гоби, хотя и не вносятъ особенно новыхъ данныхъ относительно климатическихъ явлений пустыни, но все-таки нѣсколько дополняютъ прежнія отрывочные свѣдѣнія. Тѣмъ болѣе, что подобныхъ зимнихъ наблюденій въ поперечникѣ Гоби никѣмъ еще не дѣгалось до сихъ поръ²⁾.

Въ общемъ характеристику зимняго климата пройденныхъ мѣстностей составляли: постоянно низкая ночная температура, рядомъ съ довольно иногда высокою температурою при затишыи днемъ и нерѣдкими крутыми скачками отъ тепла къ холоду; преобладающая ясная атмосфера; малое количество выпадающаго снѣга и сильная сухость воздуха; частыя затишья и нечастыя сравнительно бури, исключительно отъ сѣв.-запада или запада. При томъ наиболѣе суровыми оказались сѣверная и сред-

¹⁾ Подробныя показанія всѣхъ нашихъ барометрическихъ наблюденій будутъ напечатаны вмѣстѣ съ наблюденіями метеорологическими, обработкою которыхъ нынѣ занятъ извѣстный нашъ метеорологъ А. И. Воейковъ.

²⁾ За всѣ четыре путешествія по Центральной Азіи мнѣ удалось производить зимнія метеорологическія наблюденія въ Гоби: во второй половинѣ ноября и въ декабрѣ 1880 г., по пути изъ Урги въ Калганъ; въ ноябрѣ и декабрѣ 1871 г., при слѣдованіи изъ Алашаня по юго-восточной Монголіи также въ Калганъ. Затѣмъ зимою 1876—77 гг. я дѣлалъ тѣ же наблюденія на нижнемъ Таримѣ и Лобъ-норѣ съ горами Алтынъ-тагъ, а въ ноябрѣ и декабрѣ 1887 г. въ Чжунгаріи.